

# 拉五保老人假看病、假住院

## ——山西一医院涉骗保调查

农村五保老人主要指年老体弱、无子女或子女无力赡养的农村老人。他们由国家托底保障住院就医。记者近日在山西省汾阳市采访发现，当地残康中医医院以免费接送、免费检查、免费治疗等名义诱导一些无病或轻症的农村五保老人住院治疗，过程中存在虚增项目、“挂空床”等行为，涉嫌套取医保基金。

目前，汾阳市公安局已立案调查此案，相关责任人被采取刑事强制措施。

### 问诊不足10分钟 医生便让住院治疗

“车接车送、包吃包住、免费检查、免费住院、免费治疗……”在汾阳市冀村镇等多乡镇，不少五保老人有过被拉到残康中医医院住院的经历。

残康中医医院是一家民营医院，成立于2020年，现有医护人员28人，床位48张。

根据线索，记者拿到了曾在该院就诊的42位五保老人名单。名单中五保老人的最早住院时间是在2023年2月，住院最多的老人从去年到现在住院4次。记者选择其中十几名进行逐一走访。

近日，记者陪一名农村老人到该院就诊，全程只进行了把脉、量血压、听诊器听心脏3项简单检查，问诊不足10分钟，医生便给出“需要住院治疗”的诊断。接着，老人被带进一间7人间病房输液，并服下一袋药汤。

之后，在这名老人当日的“住院费用一日清单”上，凭空出现了“心电图”“血液检测”“尿液分析”等多个并没有进行检查的检测项目，总计花费1313.86元。“实际检查也就300块钱左右。”一位内部人士透露。

这间住院病房里还有其他几位老人正在输液。尽管身体状况各不相同，但大家的就诊流程几乎一样：被以“免费检查、免费治疗”等名义诱导前来，专车接送，“简单问了问就来输液了。”

一些五保老人反映，有几次接到要去医院“住院”的通知，到达后却被告知不用住了，当天去当天回，住院费用依然被记在名下。

71岁的冀村镇城子村村民李虎老人今年2月8日被邀请去医院检查，并被告知要住院。然而，“抽了血、做了心电图，当天就被送回村了。”他记得很清楚，那天同村共有包括他和赵如高在内的6位五保老人被接到残康中医医院，每人从医院领了一袋10斤大米、一壶5斤麻油。

杏花村镇敬老院老人高清德在去年夏季也有同样经历。“早晨出发，到残康中医医院就已经11点了，中午吃了一顿饭，傍晚就坐车回来了。”他说。

记者通过国家医保服务平台查询发现，李虎在2024年2月10日（正月初一）至2月17日期间有住院治疗记录，医保报销5456.72元。高清德名下住院时间为2023年6月28日至7月5日，8天医保共计报销4296.14元。

### 拉人头吃回扣 医保骗保成生意

“普通人在医保报销目录内需要支付医保起付线以下金额和超出报销封顶线的金额；五保户实际住院时，个人负担的医疗费用由医疗救助给予保障，住院前不掏押金，出院结算不花一分钱。”某位基层医保报销的执法人员说。

一些曾在残康中医医院“住院”的老人表示，去医院就诊、住院有专车接送、免费吃饭，自始至终没有个人花销，还能领取米、面、油等礼物。

“不管是住一星期还是几天，我们都不花钱。”冀村镇城子村69岁老人赵维录说。“去年住了3次，今年春天住了1次，计划夏天再去住几天。”冀村镇唐兴庄村70岁老人王和忠说。

业内人士表示，病人在没有住院的情况下被登记了住院，俗称“挂空床”，即假住院，属于医保骗保行为。

这些五保老人是如何被“锁定”的？

记者了解到，残康中医医院主要通过各村的村干部、网格员和农村养老院长寻找五保老人，拉人头可以领取一定报酬。“我们养老院里3个五保户都是接到院长通知去的医院。”高清德说，院长让去就去去了。

赵维录告诉记者，村里以前是大队通讯员联系五保户去医院，现在变成网格员负责联络，“每次去他们也有钱拿。”

记者联系到该村一名网格员，对方承认组织过本村20多位五保老人去医院检查治疗，“医院的业务员找上我，我让他们去残康中医医院住院，我说的话他们都相信。”

这名网格员对陌生人进村与五保户接触的情况早已掌握，但否认自己从中牟利，称没有拿过残康中医医院的“介绍费”。但当记者以省城民营医院业务员身份询问是否可以合作时，对方说“可以合作，给多少钱你们看着办”。

一名医院内部人士告诉记者，医院有专人负责五保老人的搜寻和接洽工作，他们会按每人600元的“人头费”标准，给各村或各养老院的对接人支付报酬。

### 组织化程度高、手段隐蔽 是医保监管中的难题

经公安部门初步核查，汾阳残康中医医院以定期体检名义，上门接送当地农村的特殊人群到该院住院，住院期间提供免费餐饮，有8人的调查笔录与医保系统显示的住院情况不符。医院迫于压力开展自查，于5月2日向医保监管部门上交违规使用的医保金额197601元。

多位业界人士认为，国家医保局等部门多次开展医保骗保问题专项整治，像残康中医医院这种拉人头假看病、假住院等骗保行为，组织化程度高，手段隐蔽，是医保监管中的难题。

参与过医保局飞行检查的业内人士透露，医院可以伪造出符合医保报销的病历、医药品和耗材编码清单、收费单据等一系列就医材料，飞行检查时单纯从静态病例数据、财务账单上很难发现造假。现场检查时，即便找院长、医生、病人来谈，如果这些人参与其中，也不会说实话。

地方医保部门工作人员介绍，当前医保基金要监管的医院和乡镇卫生机构众多，资金量庞大，加上海量的结算数据，基层事多人少矛盾突出，很难应对医保发展形势的需要。

据新华社

## 俄一居民楼 被乌军导弹碎片击中

据俄罗斯国防部发布的消息，莫斯科时间12日11时40分左右，乌军使用“圆点-U”战术导弹、“赤杨”火箭炮和RM-70“吸血鬼”火箭炮对别尔哥罗德市居民区发动袭击。俄罗斯防空部队摧毁了六枚“圆点-U”导弹、四枚“吸血鬼”火箭炮和2枚“赤杨”火箭炮。一枚被击落的“圆点-U”导弹残骸击中了别尔哥罗德市的一栋居民楼，引发坍塌。

据介绍，该居民楼共10层，其中一个单元完全坍塌。截至目前，事故已造成7人死亡20人受伤，另有数人可能被埋在废墟下。当地相关部门已经派出救援人员前往现场。

随后，俄罗斯紧急情况部确认，别尔哥罗德州发生坍塌的居民楼发生二次坍塌，剩余的楼顶掉落，数名救援人员被埋。

据俄联邦侦查委员会发布的信息，针对乌军对别尔哥罗德市的袭击一事，已按恐怖袭击立案调查。

乌克兰方面对此暂无回应。

据央视新闻客户端

## 以军继续在拉法 对哈马斯“精准打击”

以色列国防军发言人哈加里12日发表视频讲话说，以军继续在加沙地带南部城市拉法对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）进行“精准打击”。

哈加里说，以军在拉法对哈马斯进行“精准打击”以来，已打死数十名巴勒斯坦武装人员，并发现地道和大量武器。哈加里强调，以军致力于实现击败哈马斯并使以方所有被扣押人员获释的目标。

据巴勒斯坦通讯社12日报道，以军当日继续轰炸加沙地带多地。位于加沙北部城市拜特拉希亚的卡迈勒·阿德万医院接收了12具遗体，另有数十人被困在该市北部居民区的建筑废墟下。在加沙北部加沙城的一个居民区，有16名平民仍被困在一座建筑的废墟下。位于拉法的科威特医院过去24小时接收了18具遗体。由于以军阻挠，当地医疗救治工作一直面临困难。

据新华社

## 白|杰|品|股| 重大调整

问：上周五沪指高开，盘中探底回升，收盘微涨，你怎么看？

答：市场全天震荡，各股指表现不一，沪指逆市飘红，创业板指表现最差收跌1.15%，盘面上个股涨少跌多，房地产、电力板块表现较好，北上资金净流出约63亿元。截至收盘，两市涨停37只，跌停7只。技术上看，沪指仍收于5日均线之上，两市合计成交9125亿元环比增加；60分钟图显示，沪深股指均收于5小时均线之上，各股指60分钟MACD指标仍保持死叉状态；从形态来看，市场仍保持强势状态，沪深股指均刷新了近期反弹新高，且收出周线4连涨，创业板指虽然近期表现稍弱，但其短期低点却在不断抬高，后市仍有望继续向上突破年线。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看，消息面上IPO恢复常态化审核，北上资金数据披露出现重大调整，这也说明当下市场逐步恢复正常状态，若市场仍能保持强势，则后市才能真正意义上多看高一线。

资产：上周五按计划持股。目前持有华创云信(600155)120万股，会稽山(601579)65万股，卓胜微(300782)8.6万股，太极实业(600667)120万股。资金余额9540850.75元，总净值41395710.75元，盈利20597.86%。

周一操作计划：会稽山若不涨停则适当减仓，华创云信、卓胜微、太极实业拟持股待涨。

胡佳杰

# 深圳—墨西哥城直飞航线开通

这是目前中国民航距离最长的直飞国际客运航线，飞行时间约16小时

11日晚，首趟由中国南方航空公司执飞的深圳—墨西哥城直飞航班降落在墨西哥首都墨西哥城的贝尼托·华雷斯国际机场。中墨两国人士表示，这条航线的开通有助于推动两国经贸、旅游等各领域发展，加强中国同拉丁美洲国家关系。

深圳—墨西哥城直飞航线全程超过1.4万公里，是目前中国民航距离最长的直飞国际客运航线，飞行时间约16小时。航线预期每周两班，去程直飞，返程时技术经停墨西哥北部城市蒂华纳。

旅客张静经常前往拉美国家出差。她说，以前来墨西哥要在欧美国家或日本转机，有时甚至要奔波30多个小时。“直航的开通大大节省了旅途时间，更方便公司在墨西哥和其他拉美国家开展业务。”

墨西哥旅客雷娜·罗哈斯说，她与男友计划明年去中国发展。直航开通后，“我们回墨西哥更方便了”。

墨西哥旅游部长米格尔·托鲁科在当天举行的庆祝活动上说，中国是墨西哥重要的游客来源国之一。这条航线开



5月11日晚，首趟由中国南方航空集团有限公司执飞的深圳—墨西哥城直飞航班降落在墨西哥首都墨西哥城贝尼托·华雷斯国际机场。

新华社发

通后，将推动墨旅游业发展，增进两国人民友好往来。

中国驻墨西哥大使张润在活动上表示，中墨直航通航不仅将进一步促进中

墨经贸交流，推动两国旅游合作，还将便利中国和拉美国家人员往来，提高中拉互联互通水平，助推双方在经贸、文旅等领域的务实合作再上新台阶。

据新华社